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Zad. 1.
E, .
E,
a4/ N\ = b
Rys. 1.

Dane sa dwa rzeczywiste zrodla napigcia o parametrach: E;=10V, Ry,;=2Q, E;=20V, R»=5Q
(Rys. 1.). Znajdz parametry zast¢pczego zrodta napigcia jezeli zrodla pokazane na rys. 1 sa
polaczone szeregowo w ten sposob, ze potaczono nastepujaca parg zaciskow: by b, .

Rozwiazanie:

W pierwszej kolejnosci nalezy narysowaé potaczone szeregowo zZrddla w sposob podany w
tre$ci zadania tzn. zaciski b; b, sa potaczone.

Nastgpnie rysujemy zastgpcze zrodlo ze wstepnie obranym kierunkiem dziatania zastgpczej
sily elektromotorycznej E, . Zrodlo te wstawiamy pomigdzy zaciski a; i a; .

E, wyliczmy w ten sposob nastgpujacy:

E,=E -E,=10-20=-10V

te sily elektromotoryczne zrodet napi¢¢ wchodzacych w sktad polaczenia, ktore maja znak
przeciwny do znaku wstgpnie obranego zastgpczej sity elektromotorycznej E, zapisujemy ze

znakiem minus, a te ktore zgodny ze znakiem plus.

Jezeli E, wyjdzie ze znakiem ujemnym to znaczy, ze kierunek wstepnie obrany byl btedny i
nalezy go zmienic.

W polaczeniu szeregowym zrddet Ry, wyznaczmy sumujac rezystancje poszczegélnych
zrodet.

R, =Ry, +R,,=2+5=7Q
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Ostatecznie zastgpcze rzeczywiste zrodlo napigcia ma parametry E,= -10V 1 Ry,=7Q 1
zmieniony kierunek sity elektromotorycznej.

Zad. 2.

Dane sa dwa rzeczywiste zrodla napigcia o parametrach: E;=10V, Ry,;=7Q, E;=5V, R;,»,=10Q
(Rys. 1.). Znajdz parametry zastgpczego zrodla napigcia jezeli zrodta pokazane na rys. 1 sa
potaczone szeregowo w ten sposob, ze potaczono nastepujaca parg zaciskow: b; b, .

Odp: E;=2V R,,~17Q

Zad. 3.

Dane sa dwa rzeczywiste zrodla napigcia o parametrach: E;=10V, Ry,;=7Q, E>=5V, R;»,=10Q
(Rys. 1.). Znajdz parametry zast¢pczego zrodta napigcia jezeli zrodla pokazane na rys. 1 sa
potaczone szeregowo w ten sposob, ze polaczono nastepujaca parg zaciskow: b a; .

Odp: E =15V R,,,=17Q
Zad. 4.
Dane sa dwa rzeczywiste zrodla napigcia o parametrach: E;=5V, R,1=2Q, E,=15V, R;,,=10Q

(Rys. 1.). Znajdz parametry zastgpczego zrodia napigcia jezeli zroédta pokazane na rys. 1 sa
potaczone szeregowo w ten sposob, ze potaczono nastepujaca parg zaciskow: by b, .

Odp: E,= -10V R,,,=12Q

Zad. 5.
E,
5 +©' —5 3
E, 2
oy
E_:
3 +©_ LS
Rys. 2.

Dane sa trzy rzeczywiste zrodla napigcia o parametrach: E;=5V, Ry1=2Q, E;=15V, R;»=10Q
E;=10V, Ry3=20Q (Rys. 2.). Znajdz parametry zastgpczego zrddla napigcia jezeli zrodia
pokazane na rys. 2 sa polaczone szeregowo w ten sposob, ze potaczono nastgpujace pary
zaciskow: by ax 1 b, bs .
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Rozwiazanie:
E, E,
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Wstepnie obrany kierunek E, :
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E,=E +E,-E;=5+15-10=10V
R, =Ry +R,, +R,; =2+10+20=32Q

R,
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ot

W wyniku obliczen E, jest dodatnie, wigc wstepnie obrany kierunek byt prawidtowy.

Zad. 6.

Dane sa trzy rzeczywiste zrodla napigcia o parametrach: E;=5V, Ry1=2Q, E;=20V, R,,=10Q
E;=4V, R,3=20Q (Rys. 2.). Znajdz parametry zastgpczego zrodla napigcia jezeli zrédia
pokazane na rys. 2 sa polaczone szeregowo w ten sposob, ze potaczono nastgpujace pary
zaciskow: by by i a; as .

Odp: E,=-11V R,,,=32Q

Zad. 7.

Dane sa trzy rzeczywiste zrodla napigcia o parametrach: E;=10V, Ry =5Q, E»=2V, Ry»=1Q
E;=12V, Ry3=6Q (Rys. 2.). Znajdz parametry zastgpczego zrodta napigcia jezeli zrédia
pokazane na rys. 2 sa polaczone szeregowo w ten sposob, ze potaczono nastgpujace pary
zaciskow: by axib; as .

Odp: E,=24V R,,=12Q

Zad. 8.

Dane sa trzy rzeczywiste zrodla napigcia o parametrach: E;=10V, Ry =5Q, E,=15V,
Ry2=10Q E;=20V, Ry3=15Q (Rys. 2.). Znajdz parametry zastgpczego zrodta napigcia jezeli
zrédta pokazane na rys. 2 sa polaczone réwnolegle w ten sposob, ze potaczono nastgpujace
pary zaciskéw: a; a; a3 i by by bs .

Rozwiazanie:

W pierwszej kolejnosci nalezy narysowaé potaczone szeregowo zrddla w sposob podany w
tresci zadania.
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b,

7%

b,

Zastgpcza rezystancje wewngtrzna Ry, wyznaczamy w taki sposob jak oblicza sig rezystancje
zastgpcza trzech rownolegle potaczonych (sity elektromotoryczne przy obliczaniu R,

zastgpujmy zwarciami).

4,0 ('-) % 0,
R, R R,
b, T b, b,
. R, - Rus _ 5-10 3330
R, +R,, 5+10
o= R 35550
Ru, TRy 333+15
Site elektromotoryczng zastgpcza liczymy nastgpujaco:
1) liczymy prady Zrédlowe
B0y LB g BNy,
R 5 R 10 R 15

wl w2

2) liczymy catkowity prad zrodiowy
I,=1,+1,+1,,=2+15+133=483A

3) obliczmy zastepcza site elektromotoryczna
E,=1,-R, =483-2,73=13,19V
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Ostatecznie zastgpcze rzeczywiste zrodlo napigeia ma parametry E,= 13,19V 1 R,,,=4,83Q

=

O

Zad. 9.

Dane sa trzy rzeczywiste zrodta napigcia o parametrach: E;=8V, R,,;=3Q, E>=12V, R»,=11Q
E;=1V, Rys=5Q (Rys. 2.). Znajdz parametry zast¢pczego zrodla napigcia jezeli zrédia
pokazane na rys. 2 sa potaczone réwnolegle w ten sposob, ze potaczono nastepujace pary
zaciskow: a; dz as 1b1 bz b3 .

Odp: E,= 10,18V Ry,,=1,6Q

Zad. 10.

Dane sa trzy rzeczywiste zrodta napigcia o parametrach: Ej=1V, Ry 1=7Q, E,=3V, R;x,=21Q
E;=9V, Rys=9Q (Rys. 2.). Znajdz parametry zastgpczego zrodla napigcia jezeli Zrddia
pokazane na rys. 2 sa potaczone rownolegle w ten sposob, ze potaczono nastepujace pary
zaciskow: a; dz as 1b1 bz b3 .

Odp: E,=4,26V R,,/=3,32Q

Zad. 10.

Dane sa dwa rzeczywiste zrodta napigcia o parametrach: E;=3V, Ry,1=2Q, E,=8V, R;,=10Q
(Rys. 1.). Znajdz parametry zastgpczego zrddla napigcia jezeli Zrodla pokazane na rys. 1 sa

potaczone rownolegle w ten sposdb, ze potaczono nastgpujace pary zaciskow: aj; a; ib; b, .

Rozwiazanie:
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R, R 2-10

wl

Ry = W = =167Q
Ry +R, 2+10
|z1:i:§:135A |22:i:£:0,8A
wl 2 w2 10
l,=1,+1,=15+08=23A
E,=1,-R, =23-167=384V
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O

Zad. 11.

Dane sa dwa rzeczywiste zrodla napigcia o parametrach: E;=3V, Ry,;=11Q, E;=11V, R»=8Q
(Rys. 1.). Znajdz parametry zastgpczego zrodia napigcia jezeli zroédta pokazane na rys. 1 sa
potaczone rownolegle w ten sposob, ze polaczono nastgpujace pary zaciskow: a; a; ib; b, .

Odp: E,= 9,95V R,,/~4,63Q

Zad. 12.

Dane sa dwa rzeczywiste zrodla napigcia o parametrach: E;=20V, Ry,;=3Q, E;=5V, R;x,=15Q
(Rys. 1.). Znajdz parametry zastgpczego zrodla napigcia jezeli zrodta pokazane na rys. 1 sa
potaczone rownolegle w ten sposob, ze polaczono nastgpujace pary zaciskow: a; a; ib; b, .

Odp: E,= 17,5V R,,,=2,5Q
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